



女茶王善炒“软黄金” 1公斤6000元

——保靖县吕洞山镇黄金村见闻



湖南日报·新湖南客户端记者 莫成 通讯员 易果 龙丹

【村情概貌】

黄金村位于保靖县吕洞山镇东部，总面积18.1平方公里，下辖12个村民小组，共833户3376人。村里家家种茶，人人会制茶。全村共有保靖黄金茶3.2万亩，年创产值3.2亿元，村民年人均可支配收入达2.5万元。黄金村入选“中国传统村落名录”，并荣获“全国文明村”、“全国‘一村一品’示范村”等“国字号”品牌。今年6月，黄金寨古茶园获评中国“最美古茶园”，被认定为第5批“中国重要农业文化遗产”。

【现场见闻】

巍峨耸立的吕洞山脚下，黄金大峡谷中的冷寨河清澈见底，鱼虾嬉戏。沿岸杨柳依依，鸟鸣迭起，苗族民居特色浓郁。层层梯田，绿意涌动，垄垄茶圃，采茶少女跃动其中。

片片茶叶，铺就黄金大道

9月6日，记者来到保靖县吕洞山镇黄金村。正值秋茶采摘期，村里各茶叶加工厂机器轰鸣，采摘下来的鲜叶经过摊青、杀青、揉捻等程序，成为一片片“软黄金”。整个黄金村，弥漫着浓浓的茶香。

好山有好水，好水出好茶。龙颈坳、格者麦、德让拱、库鲁、夯纳乌、团田、冷寨河7大古茶园，如珍珠般散落在黄金村各个角落。2057株明清时期古茶树，历经数百年风霜雨雪，成为保靖黄金茶种质基因库。其中，德让拱古茶园中的“黄金茶树王”，树龄达415年，被誉为“可以喝的文物”。

史载，明嘉靖时期，湖广贵州都御使陆杰巡视途经保靖深山密林，随行多人身染瘴气不能行走。幸得苗族阿婆采自家门前百年老茶树叶泡汤，随行人员饮服后瘴气立愈。陆杰答谢阿婆黄金一锭，还将此茶上报为贡品，“黄金茶”由此得名，还有了“一两黄金一两茶”的尊贵身价。

“上世纪90年代前，我们都只有古茶树，没有茶产业。”黄金村党总支副书记石金贵介绍，当初村里只有一条泥泞山路，里面的人出不去，外面的人进不来，村民卖茶全靠肩挑背扛。产量少、价格低，饿着肚子炒茶是常态。

保靖县农业农村局原高级农艺师张湘生，倾尽青春年华研究黄金茶扦插育苗技术。黄金村的茶农至今记得，张湘生背着孩子、顶着烈日，在试验田里奔波的场景。

手工制茶湘州级别非遗传承人向天全，12岁开始跟着父亲制茶，手艺精湛。如今71岁的他，仍在免费向世人传授技艺。“父亲一再叮嘱我，茶再贵，也要保证质量。”向天全说，他坚持手工制茶，既是为了口感，也是一种缅怀和传承。

除了育苗管培和制茶工艺，村民还成立公司，建厂房，组建营销队伍，研发新品种，延伸产业链，到全国各地开展茶艺表演。如今，全村共有黄金茶3.2万亩，年创产值3.2亿元，兴建合作社40多家、公司14家、家庭农场10家、加工厂200多个；研制出“黄金2号”“黄金8号”“黄金168”等多个新品种，开发出茶粉、茶油等新产品，不断提高黄金茶附加值。



8月31日，黄金村万亩茶园随山势排开，绿意涌动。

湖南日报·新湖南客户端记者 李健 摄

苗韵茶事，绘出万种风情

登高远眺，白云悠悠，阵阵茶香随风荡漾。深植于山水秘境的黄金茶，不仅是一道靓丽的名片，也点缀着神秘悠久的苗族文化。

黄金村是一个苗族聚居村，民风淳朴、历史悠久，拦门酒、赶秋节、过苗年等节日和活动吸引不少游客前来探奇。干净整洁的户间道和游步道，古朴的民居，庭院美观的农家乐，大片大片的茶园，汩汩流淌的小河，无不给人以美的享受。

“保靖黄金茶是国家地理标志保护产品，我们正以黄金村为核心，做茶文章、打康养牌，打造特色茶旅小镇。”吕洞山镇人大主席田景成告诉记者，吕洞山镇正打造“一山一谷六寨”生态文化旅游格局，推动茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山。

黄金村以美丽乡村建设，推动茶旅融合发展。全村完成改厕和户间道硬化，安装路灯300多盏。开发黄金泉、黄金古井等景点，建设茶马古道、游步道、风雨桥。还在茶园里套种桂花、黄桃等花木，打造五彩茶园，不断丰富旅游业态。

黄金大峡谷溪流有声、清风送爽，古木耸立、树影婆娑，讲述着一个个艰辛奋斗奔小康的动人故事。

保靖县玛汝黄金茶有限公司董事长戴林明，以前在外务工。2016年，他抓住黄金茶发展黄金期，返乡建厂制茶，年收入超过300万元，带动100多户村民脱贫致富奔小康。戴林明告诉记者，每年春茶上市时节，买茶的车队排到了村外，很多茶商干脆住在村里。戴林明把自家房子改成民宿，搞起了农家乐，这样既方便留住客商，还可以获取更多商机。

30岁出头的马少梅、马燕姐妹，是村里最年轻的“茶王”。生在古茶园，马少梅、马燕姐妹从小就掌握了精湛的炒茶技术，获得全国手工制茶大赛一等奖。2016年，马少梅、马

燕姐妹拿出所有积蓄，创办合作社、开设销售点，所产“黄金8号”茶，每公斤售价6000多元，不仅自己发家致富，还带动200余户茶农稳定增收。

每年，黄金村举办采茶节、斗茶会、茶王争霸赛等活动，成为茶叶专家和茶叶爱好者的盛会。博大精深的传统茶文化，伴随着一杯杯冒着热气的香茗，直抵心田。

■记者手记

思路通，遍地金

莫成

在黄金村，7片古茶园、2057株明清时期古茶树，是上天给予村民的最好馈赠。村民抓住机遇、开动脑筋，扩面提质、研发新品，推动茶旅融合发展，将一片片古茶园打造成滋养茶乡儿女、富裕一方百姓的“金山”。

讲好茶故事，写好茶文章。一代代苗家儿女传承茶史，艰辛奋斗，将一片小茶叶做成富民强村大产业。从点着煤油灯、饿着肚子炒茶到“一两黄金一两茶”，从肩挑手提跋山涉水去卖茶到坐在家里“金自来”……翻天覆地的变化，是村民们脚踏实地、艰辛耕耘的结果。

如今，苗家阿婆赠茶的故事已经远去，张湘生、向天全的精神仍鼓舞着后人砥砺奋进。漫山遍野的古茶园，正含着日月的光泽，照耀着村民前行的路。

徐特立用过的书筐捐赠故居纪念馆
保存完整，距今已有103年历史



湖南日报·新湖南客户端9月14日讯（记者 周小雷 通讯员 肖雅 杨莹）“我愿意把徐老这件珍贵的遗物捐赠给故居纪念馆，供后人瞻仰，把徐老‘革命第一、工作第一、他人第一’的精神传承发扬下去。”9月13日，长沙县民间收藏者杨定衡将徐特立用过的书筐，捐赠给徐特立故居纪念馆。

杨定衡介绍，他于2005年冬在长沙县江背镇湘阴港村仓库组发现这个书筐，其正面刻有“徐特立置”4字铭文，背面有“戊午年剑父记”落款。

徐特立故居纪念馆联合相关专业人员，经翻阅多方资料考证，书筐为1918年制作，距今已有103年历史，是徐老曾用于装行李和书籍的工具箱。书筐能保留至今，非常珍贵，虽历经百年岁月洗礼，但保存较完整，竹子自然泛红，色泽透亮。

徐特立无私的精神受到后人敬仰，徐特立用物也吸引不少收藏者。“曾有多人出高价购买此书筐，但作为一名党员，我希望让更多的人通过文物这一鲜活的教材了解革命历史，传承先辈精神。”杨定衡认为，书筐应该属于广大群众。

徐特立故居纪念馆位于长沙县江背镇特立村观音塘组，系湖南省重点文物保护单位。

走好新赶考之路·湖南在行动

湖南日报·新湖南客户端记者 罗毅 张咏
通讯员 易络庚 朱刚

“习近平总书记‘七一’重要讲话，是我们走好新时代赶考路的根本遵循和行动指南。”9月9日，株洲市渌口区委书记李晓彤接受记者采访时表示，渌口区作为全省最年轻的城区，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，认真落实省委全会精神，大力实施“三高四新”战略，为建设“青春渌口、创业新城”而努力奋斗。

李晓彤说，渌口区正致力于打造制造业区，充分发挥区位优势、空间优势，把省、市所需与渌口所能结合起来，聚焦长株潭优势产业集群，集中土地资源承接省市高位推进的大项目以及孵化裂变项目，加快推进轨道交通试验线、大唐华银株洲退城进郊200万千瓦煤电等引领性项目，争当长株潭打造国家重要先进制造业高地的主战场。推进高分子新材料产业集群发展，培育一批专精特新“小巨人”，支持企业挂牌上市，努力建设高水平的省级产业集群。大力推进“五好园区”建设，推动渌口经开区转型升级为省级高新区。

“抢抓中部地区高质量发展、长株潭都市圈建设机遇，积极顺应株洲市城市北融、东进、南拓发展趋势，全方位对接长株潭和株洲市中心城区发展，推动规划同图，实现功能布局、基础设施、产业发展深度融合。”李晓彤介绍，渌口区正加快推进醴陵高速、京港澳高速扩容、株潭高速等项目建设，实现“镇镇通高速”，沿湘江布局一批货运港口，构建铁公水联运交通体系和对外开放大格局。

优良的营商环境是推动经济发展的内在动力。李晓彤说，渌口区全力打造一流营商环境，加强法治建设，推进政府职能由管理向服务转变，构建亲清政商关系，用心用情用力解决企业实际问题。大力推进数字化改革，加快智慧城市建设，推进政务服务“一网通办”，让群众和企业以最快的效果、最低的成本办成事。

李晓彤表示，不断提升文明城市建设水平，努力将渌口建成干净有序、法治诚信、文明幸福的宜居宜业新城。全面实施乡村振兴战略，坚持城乡基础设施一体建设、公共服务均衡发展，在长株潭推动城乡融合发展中走在前列、争当示范。加快推进效能革命，健全完善政府投资项目成本控制机制，让有限的资金发挥最大效用。

让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

“人民立场”铸就党的辉煌百年

傅胜龙

“人民立场是中国共产党的根本政治立场”。一百年来，中国共产党团结带领中国人民，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。我们党之所向人民、向历史交出了一份优异的答卷，其中一个至为关键的前提，是党始终站在人民立场，始终代表最广大人民的根本利益，从“全心全意为人民服务”到“以人民为中心”，中国共产党人始终把人民放在心中最高位置。致敬党的百年征程，可以用人民觉醒、人民战争、人民当家、人民富裕、人民美好来概括。

人民觉醒。自近代以来，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，救亡图存运动接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败而告终。五四运动实现了中国人民和中华民族第一次全面觉醒。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，中国共产党应运而生。人民觉醒这一特质也融入了中国共产党的血脉之中，成为中国共产党鲜明的“创业品格”。

人民战争。“唤起工农千百万，同心干”，人民战争是以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人把马克思主义军事理论与中国革命战争实践相结合的一种新型战争，“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”。在革命战争年代，我党正是依靠人民群众，放手发动群众，终于取得了土地革命战争、抗日战争和解放战争的伟大胜利，推翻了压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，完成了民族独立和人民解放这一伟大历史任务，并为实现国家富强、人民富裕打下了坚实的基础。“战胜这次疫情，给我们力量和信心的是中国人民。”“人民才是真正的英雄。”抗击新冠疫情，集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力，同样体现出人民战争战无不胜的伟力。

人民当家。为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权的试金石。我们党从诞生之日起，就始终为实现人民当家作主而努力。新中国成立后，人民群众真正成为国家的主人。我们党坚持人民当家作主与依法治国有机统一，团结带领人民逐步构建起一整套保障和支持人民当家作主的制度体系，强调依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，并不断建立健全各项民主制度、丰富民主形式、拓宽民主渠道，将民主的原则和精神贯穿到国家政治生活、社会生活的方方面面，使人充分分享有当家作主的权利。

人民富裕。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”党的百年辉煌历史，就是一部全心全意为人民服务的历史。一切为了人民、一切依靠人民，是我们党在近百年奋斗征程中，带领人民攻坚克难、不断前进的一大法宝。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，充分体现了我们党全心全意为人民服务的伟大情怀，充分彰显了我们党对自身历史责任的担当。

人民美好。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，深刻总结党和人民的血肉关系，发出“以史为鉴、开创未来，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”的伟大号召，为新时代新征程指明前进方向。

（作者系大汉控股集团有限公司党委书记、董事长）

学党史 悟思想 办实事 开新局

长沙党史学习教育让群众得实惠

湖南日报·新湖南客户端9月14日讯（记者 张颐佳）今天，长沙市委党史学习教育巡回指导上阶段工作总结暨下阶段工作部署会召开。

党史学习教育启动以来，长沙市坚持高站位谋划、高起点开局、高质量推进、高标准落实，并派出8个巡回指导组，确保党史学习教育走深走实。

上半年，长沙各地各部门坚持“规定动作”做到位、“自选动作”有特色。开福区抓实青少年党史学习教育，《少年毛泽东》以微电影形式走进中小学思政课堂；望城区用好“云上望城”APP、“金种子”广播等组织专题宣传……

学党史、悟思想，最终要落实到办实事、开新局上。长沙市以“我为群众办实事”为抓手，进一步充实完善

让党的声音传到街头小巷、田间地头、工厂学校

溆浦“党史天天播”每天播放10分钟

湖南日报·新湖南客户端9月14日讯（记者 李夏涛 通讯员 陈小勇 彭丽丽）9月13日18时，溆浦县“村村响”准时响起。该县小横垅乡高台村村民贺勇一家人像往常一样，坐在院子里聆听。他告诉记者，每天这个时候，带孩子一起听党史故事。

溆浦是革命老区县，红色资源丰富。为推动党史学习教育走深走实，该县列出重点选题，开办“党史天天播”栏目，每天播放10分钟，由主持人和嘉宾共同讲党史。主要内容为党史故事和党史相关革命歌曲，党史故事既有本土发生的，也有全国的重要党史事件。党史故事讲完后，由嘉宾推荐一首革命歌曲，与听众共同欣赏。

“1935年12月，由肖克、王震率领的红六军团接到